

Пусть новый год будет еще более счастливым и успешным для каждого из вас, для всего советского народа, для всех людей доброй воли.

**ИДЕМ МЫ
ИСТОРИЧЕСКИМ
ПОХОДОМ**

Победы с человеческим днем.
Идем мы историческим походом.
Не только родственники —
ося Земля.
Нас поздравляет с Новым годом.
За мир, за утверждениеперед,
За добре, счастливые
рассветы.
Боевым подвигом в Новый год.
Художники, артисты
и поэты!
Михаил СВЕТЛОВ.

1962 ГОД
ЯНВАРЯ
ПОНЕДЕЛЬНИК
№ 1 (1337)
Цена 3 коп.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советская КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие соотечественники, друзья и товарищи!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют вас с наступающим Новым годом. Горячо желаем вам в новом году добрая здоровья, новых побед в славном труде на благо нашей великой Родины, во имя торжества коммунизма. Пусть новый год будет еще более счастливым и успешным для каждого из вас, для всего советского народа, для всех людей доброй воли.

1961 год оставил о себе хорошую память. Он войдет в летопись человечества как год исторического XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза, принесяшего новую Программу партии — Коммунистический манифест двадцатого столетия.

С гордостью и радостью оглядываемся мы на год минувший, в уверенности смотрим в год грядущий.

Наша могучая Родина вступает в новый год в расцвете созидающих, творческих сил. Советский народ борет все новые высоты, успешно выполняя семилетний план, превращая в жизнь антинародную программу построения коммунизма.

Мы воздвигаем величественное здание коммунизма на прочном экономическом фундаменте. Наша страна воюю со советскими людьми превратилась в великую индустриально-колхозную державу. В 1961 году промышленность выпустила продукции столько же, сколько за всю первую послевоенную пятилетку.

Славно поработали в минувшем году и труженики сельского хозяйства. Они засыпали в запасы государства на 320 миллионов пудов хлеба больше, чем в 1960 году.

Прошедший год ознаменован величайшими достижениями советской науки, техники, социалистической культуры. Весь мир потрясены беспримерными полетами советских космонавтов, первых сыновей нашей Родины — коммунистов Юрия Гагарина и Германа Титова. Творческие гении советского человека открыли путь к Луне, путь в космические дали.

С каждым годом растет благосостояние советского народа. Около пятидесяти миллионов человек, почти четверть всего населения страны, спешат за последние пять лет новоселье! Все,

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР
о проведении выборов в Верховный Совет СССР

В связи с истечением 15 марта 1962 года полномочий Верховного Совета СССР пятого созыва, на основании статьи 54 Конституции СССР, Президиум Верховного Совета СССР Советских Социалистических Республик постановляет:

Назначить выборы в Верховный Совет СССР на воскресенье, 18 марта 1962 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

МОСКВА, Кремль, 30 декабря 1961 г.

СВЕРКАЮЩИЕ
блеском отголоски, как всегда
кругло заблестели по
капелькам ступеням хвойных
витков. Как всегда, отозвались
перевозами золотых курантов,
и неустанные Земля наши легко
и незримо разорвала старую
ланиточку на дистанции
Нового года. Все было, как
сегодня, минувшей
ночью — как пять,
десять, пятнадцать
лет назад...

И всегда они
были редкостно не-
повторимы для нас,
прошедший, 1961
год. Неповторим
богатырской ста-
тью своей, вели-
чим грандиозных
открытых в дне,
свершившихся советским наро-
дом; неповторим памятным
следом, который оставил он
вечном пергаменте человечес-
кого бытия...

Каждый из нас не однажды
переступал магическую черту,
отделающую дебаркадер от вза-
яния, но никто и никогда не про-
вожал прежде такой год, кото-
рый озанечивался бы невин-
ным доселе рывком человека
в надвездные дали. «Они
живут в памятном, шестидесят
первом, — когда-нибудь скажут
о нас потомки. — Они
встречали Гагарина и Титова,
они виделись сестричками, как
улыбались первыми космонавтами,
ступая на родную землю...»

Ну что ж, не будем возра-
жать потомкам! Мы действи-
тельно звездно счастливы, ибо
на наших глазах, нашими со-
временниками была претворе-
на в жизнь, дарованная нашим
мечтам человечества — полет в
космос. Советские люди на
советских лунных кораблях
вознеслись так уверенно и вы-
соко, что смогли запросто
заглянуть на земной шар, как
глядят на глобус. Именно воз-
неслись — давно пора отобразить
это слово у несуществующего
господ-бога — и передать его
космонавтам: им оно нужней.

А разве только полетами
космических кораблей был
заполнен прошедший год?

Нетомимый создатель и доб-
рый работага, он вместе с на-
ми строил новые города и
укроцил строптивые реки,
ставил спектакли и ломал
арктические льды, выращивал
пищевую и открывал народные
университеты культуры. Каждый день его, каждый час бы-
ли наполнены радостным трудом
и окрыленным творчеством,
как вешины эжовордящими
соками напоена разбуженная
солнцем земля. И, оглядываясь
сегодня на прошлый год, мы
ощущаемо чувствуем, что по-
привыкли мускулов в сози-
дающих руках советских лю-
дей, что многомиллионный на-
род наш, наш многонациональное
государство стали еще
крепче и богаче, зорче и мудрей...

В минувшем, 1961 году мы не
только прочертчили
восходящие
парabolы Всели-
нной, но и подня-
лись на трибуну
XXII съезда КПСС.
Разные были вы-
соты в многотруд-
ной и пестрой ис-
тории человечества, но не
было еще такой, откуда бы
отчегнали и зирко, как конту-
ры Земли с борта космического
корабля, проглядывались
грядущие десятилетия. Непро-
надаваемая пелена времени рас-
сиялась перед пыльным взо-
ром людей, которые всегда и
во всем сверяли свои сердца
с ритмом ленинского сердца:
ленинский Центральный Коми-
тет нашей партии вывел со-
ветский народ на прямую и
просторную дорогу к коммуни-
зму, озаривши новой Про-
граммой нашу партию...

Да, просторище! Не за гора-
ми время, когда по этой доро-
ге, вслед за Советским Сою-
зом и странами социалистиче-
ского лагеря, пойдут все наро-
ды мира. «Солнечный край на-
початый», имя которому ком-
мунизм, — это светлое гряду-
щее всего человечества,
счастье всех людей Земли...

Отлучали недомогающие
куранты, страмительным ново-
годним стартом вновь начала
Земля свой нескончаемый бег
по орбите времени. Оно за
нас — быстrotекущее, прен-
ебрежимое героями свар-
шеннего время, оно несет мил-
лионам людей осуществление
высоких идеалов добра и
справедливости, оно устрем-
лено в коммунизм.

Ник. КРИВЕНКО.

ГОД

СВЕРКАЮЩИЕ
блеском отголоски, как всегда
кругло заблестели по
капелькам ступеням хвойных
витков. Как всегда, отозвались
перевозами золотых курантов,
и неустанные Земля наши легко
и незримо разорвала старую
ланиточку на дистанции
Нового года. Все было, как
сегодня, минувшей
ночью — как пять,
десять, пятнадцать
лет назад...

И всегда они
были редкостно не-
повторимы для нас,
прошедший, 1961
год. Неповторим
богатырской ста-
тью своей, вели-
чим грандиозных
открытых в дне,
свершившихся советским наро-
дом; неповторим памятным
следом, который оставил он
вечном пергаменте человечес-
кого бытия...

Каждый из нас не однажды
переступал магическую черту,
отделающую дебаркадер от вза-
яния, но никто и никогда не про-
вожал прежде такой год, кото-
рый озанечивался бы невин-
ным доселе рывком человека
в надвездные дали. «Они
живут в памятном, шестидесят
первом, — когда-нибудь скажут
о нас потомки. — Они
встречали Гагарина и Титова,
они виделись сестричками, как
улыбались первыми космонавтами,
ступая на родную землю...»

Ну что ж, не будем возра-
жать потомкам! Мы действи-
тельно звездно счастливы, ибо
на наших глазах, нашими со-
временниками была претворе-
на в жизнь, дарованная нашим
мечтам человечества — полет в
космос. Советские люди на
советских лунных кораблях
вознеслись так уверенно и вы-
соко, что смогли запросто
заглянуть на земной шар, как
глядят на глобус. Именно воз-
неслись — давно пора отобразить
это слово у несуществующего
господ-бога — и передать его
космонавтам: им оно нужней.

А разве только полетами
космических кораблей был
заполнен прошедший год?

Ник. КРИВЕНКО.

ЛЕОПОЛЬД СТОКОВСКИЙ

ВСЕМ МОИМ друзьям в Советском Союзе
и особенно всем музыкантам шло поже-
здить счастья и хорошего здоровья в Новый
год. Я рассчитываю в следующий раз дари-
вать в Советском Союзе, Польше, Чехо-
словакии, Югославии и Венгрии.

ХУАН МАРИНЕЛЬЮ,

кубинский поэт

ПРИЗНАТЕЛЕН читателям «Советской куль-
туры» за сердечные поздравления. Же-
лал коллегам счастливого 1962 года и боль-
ших успехов, Советскому Союзу — победного
марша к коммунизму и новых достижений в
деле мирного сосуществования и мира.

Мы активно работаем для торжества соци-
ализма на Кубе, стремимся к народной куль-
туре и поражению империалистического
агрессора. Братские пожелания!



Рисунок художника Арсения ШУЛЬЦА

ВНИМАНИЕ! СЪЕМКА!

ПРЕДСТАВИМ себе, как будет выглядеть через 20 лет она в недалеком будущем нашей страны, выпускающей много фильмов и, конечно же, только хороших, вызывающих горячую благодарность зрителей. Представим себе даже отчетный документ ее генерального директора, разрывающего обширному собранию кинематографистов.

О чём бы он мог рассказать в таком докладе?

— Мы выпускаем сейчас, — скажет он, — во много раз больше картин, чем 20 лет назад. Но нет никакой основы для самоулюкоенности. Планы и цели стоят все еще не полностью загружены. Причиной является погоня за сдвигами в области технологии и техники производства фильмов.

Многие полагают, что фильмы сейчас снимают лишь телевизионными методами и используют запись изображения на магнитной плёнке. Это верно только отчасти. Действительно, телевизионная аппаратура обеспечивает возможность многокамерной кинесъемки, производимой в нескольких параллельных одновременно. Режиссер может по экранам видеоконтрольных кинескопов контролировать и управлять ходом съемки, производимой в разных, часто весьма удаленных друг от друга точках. Это позволяет быстро проводить необходимую репетиционную работу, в процессе которой устанавливаются характер и особенности монтажа, игры актеров, последовательность включения камер, требуемые эффекты освещения, типы съемочной оптики и т. д.

В результате окончательная съемка отредактированных таким образом кадров фильма кинесъемочными аппаратами производится почти непрерывно, частично в логической последовательности, определенным сценарием, что благоприятствует сказываться на работе режиссера и актеров и значительно сокращает процесс производства.

Фильмы, снятые по такой системе, выглядят как рулон магнитной плёнки без видимого на ней изображения. Натомисто, кстати, что о магнитной записи изображения люди старшего поколения, работавшие на студии лет 20 назад, еще только мечтали.

Но все же мы считаем, что кинематографический метод производства картин пока даёт лучшие результаты. Это следует хотя бы из того, что при фотографировании каждого кадрина (а их в картине около 100.000) аппарат сразу

снимает его, в то время как телевизионные способы съемки требуют разделной фиксации на магнитной плёнке (или кино) пленки нескольких миллиардов отдельных элементов изображения. Кроме того, изображение на магнитной плёнке неизменно глазу, что затрудняет монтаж фильма.

В настолкое время кинematографический метод производства фильмов значительно усовершенствован и упрощен, поэтому он применяется при создании большей части наших художественных картин.

Мы не применяем почти никаких сложных декораций. В случае необходимости просто не строим их, а использовать соответствующие помещения. Когда нужно, например, защищать сцену в зарубежной стране, мы счи-

тываемся с ним предста-

вителем и за один день

съемочный коллектив успе-

ет посетить объект, снять

и тем вернуться обратно.

Это полностью страхует нас от всяческих «законы» наподобие «итальянской сцены» в одной из старых, иные забытых картин «Роман и Франческа».

В павильонах мы производим съемку небольших интерьеров, камерных сцен, крупных планов и специальных декораций. Освещение при съемке производится с помощью газосветных ламп, которые светятся под влиянием высокочастотных электрических колебаний. На плацдарме потому нет сети электрических проводов для

питания источников света, которая сопутствовала каждому кинесъемочному в прошлые времена. Нет и микрофонных кабелей, вскоре уже давно применявших радиомикрофоны, размеры которых так малы, что «поплыть» в кадр и затруднить съемку актеров никак не могут. Урошицы освещения при съемке такой же, какой мы имеем в быту, обычных условиях. Этого удалось достичь за счет примерно стократного увеличения светодиодной яркости плёнок.

Сейчас актеры уже не жалуются на ослепляющую яркость осветительных приборов и наряду.

Кинооператор давно расстался со съемочной каме-

рой. Она управляет на расстоянии. Сила у пульта, он имеет возможность перемещать кран или штанги с аппаратом в любом направлении.

С пульта управления, включая его кнопки, оператор, его ассистенты и осветители обеспечивают быстрое управление съемочным процессом. А на находящемся на пульте телевизионном экране все съемочные группы и, в первую очередь, режиссер все время видят снимаемую сцену такой, какая она получится на плёнке.

20 лет назад мы могли полу-

чить готовый к просмотру

материала из цеха обработки

плёнки только через сутки.

Сейчас заснятая пленка обраб-

атывается непосредственно в съемочной камере.

Практически снятую сцену можно видеть на экране уже

через 10—15 минут.

Теперь мы снимаем самый большой постановочный фильм за два-три месяца.

МЫ НЕ БЕРЕМ на себя

смелость утверждать,

что такой драма пора-

ет слушателей — ведь через

двадцать лет все это стан-

ет обычным и общепри-

занным. Но те из них, кто

сохраняют в памяти сегодня-

шнюю практику, уверяли

свои привычки и горде-

ство породило

многие нюансы

и заблуждения.

В начале нового года

и уже в конце года

начинается строительство

и вспомогательных

зданий.

ПРАЖСКИЙ ЭЗАМЕН

ЭЗАМЕН... Напи-

сь и — задумалась:

ведь экзаменаторы

всегда правильны

и осмысленно

освещают предметы

и явления

и ведут

логичные

выводы.

В ПРАЖСКОМ

УНИВЕРСИТЕТЕ

все было

всё как вчера

и вчера

